填补产业人才缺口——

全国首批养老专业本科生人行

2020年,因看好老龄化下人 才需求的增长,莫德玉报考了上海 工程技术大学管理学院的养老服 务管理专业。那时,他以为读这个 专业只能成为一名护理员,但并非

在众多大专院校已经设立养 老专业的大背景下,为进一步推动 养老产业的发展,2019年10月,教 育部等七部门联合发文,鼓励引导 普通本科高校设置家政学、老年医 学等养老相关专业。2020年9月, 上海工程技术大学和山东女子学 院成为全国首批设立养老服务管 理专业并招生的本科院校。此后 三年,陆续有二十几所本科院校加 入这一行列。今年莫德玉和其他 32名同学将成为全国首批养老专 业本科毕业生。

4年的学习和实习中,莫德玉 逐渐认识到养老服务管理专业并 非简单地培养护理员,而是侧重于 培养管理型人才。在今年春招季, 他的同学更多地将简历投向了街 道办事处、养老行业协会和大型养 老机构的管理岗位。

上海工程技术大学管理学院 副院长罗娟说,养老服务管理专业 在设立之初就明确了定位,即在公

共管理门类下,兼顾工商管理学科 属性,该专业的目标是培养未来的 养老机构职业经理人、社区养老规 划师和个人养老咨询顾问。

此前,缺少兼具管理与护理知 识的人才几乎是每家养老机构在 扩张过程中都会面临的难题。泰 康之家上海分公司总经理徐晓欢 表示,十几年前泰康刚投身养老行 业时,主要从酒店、物业、医疗等领 域引进管理人才,再通过内部的理 论与实践培训,将他们培养成养老 社区的管理人员。

3月19日,在上海工程技术大 学组织的一次专场招聘会上,30 多家养老机构为33名养老服务管 理专业毕业生提供了120多个岗 位。徐晓欢也参与了这场招聘会, 她对其他养老机构负责人说:"学 校每给一家单位'发'一个养老专 业毕业生,就会有一个单位招不到

然而,作为全国首批养老服务 管理专业的本科生,"莫德玉们"的 故事才刚刚开始。如何挖掘并利 用所学专业知识,实现个人潜能的 最大化;如何培养并发挥养老专 业本科生的优势,尚待学生、学校、 机构的不断探索和完善。



待完善的环节

2020年9月,林曼青进入山 东女子学院的养老服务管理专 业学习,那时她对养老机构的认 知还局限于传统意义上的敬老 院模式。

大一的一门调查实践课彻底 颠覆了她的看法。在多家养老机 构进行参与式学习后,林曼青发现 养老机构的设施环境、服务理念、服 务活动项目,已经远远超出她的预期。 那时她的感受是,养老行业比想象中更 有前景、更有发展。

尽管如此,在今年的春招季,林曼青 和同学依然在犹豫是否进入养老机构工 作。她说,目前养老机构虽然提供了不 少岗位,但仍有相当一部分同学更倾向 于进入养老领域的体制内工作或者考研

罗娟在今年春招中也观察到类似的 现象。她发现,尽管学生们对养老行业 有了更深刻认识,但仍有部分应届生在 观望是否接受养老机构的工作。总体 上,将近80%的应届生会进入养老行业。

徐晓欢说,养老人才供需矛盾背后 的根源问题在干社会对干养老服务行业 的职业认同感不高。很多人会将养老服 务简单等同干低端服务业,这种误解导 致了本科生在就业时产生心理落差。因 此,随着养老专业人才供给的逐渐增多, 全社会需要加强对养老行业专业化和体 系化的认知,同时本科毕业生也需要沉 下心来,为未来的职业发展打好基础。

罗娟认为,养老服务管理专业未来 需要进行标准化的体系建设。作为全国 首批开设养老服务管理专业的本科院校 之一,上海工程技术大学最初甚至没有 可参考的教材。为此,学校正在编写全 国本科院校养老服务管理专业的系列教

据媒体统计,目前开设养老服务管 理专业的本科院校主要以二本院校为 主,尚未有985、211高校涉足此领域。

对此,罗娟表示,上海工程技术大学 从2010年就在做养老服务研究,这为开 设养老服务管理专业奠定了基础。未 来,如果高校跟进开设此专业,一方面需 要加强社会对养老行业的认知和教育, 让养老服务管理专业成为一个热门的报 考专业;另一方面也需要高校提前进行 布局和规划,为将来专业的开设打好基

市场需求火热

在筹备3月19日的专场招聘 会时,罗娟的心情既期待又夹杂着 不安。一方面,她担心养老机构并 不了解养老服务管理专业:另一方 面,她又坚定地认为市场对养老专 业本科人才有着巨大的需求。最终 参与这场专场招聘会的企业数量, 远远超出了她的预期。

过去,很多传统养老机构的服 务团队构成相对单一,几位管理人 员和护理员就足以支撑机构的日常 运作。护理员年龄以40至50岁为 主,文化水平普遍偏低。但自2013 年养老服务业元年开启以来,养老 机构的规模迅速扩大,对专业化人 才的需求快速增加。

徐晓欢表示,当下,养老机构服 务的老年群体范围越来越广。老人 对活力养老、文化养老、健康养老的 服务需求不尽相同,这也催生了社 工、运动指导师、文娱活动师等岗 位,这些岗位在传统养老机构中并 不常见。为提升机构的服务品质, 养老机构的中高层管理人员的综合 能力以及人才建设也变得越来越重 要。在这样的背景下,市场对具备 专业素养的养老本科型人才的需求 十分肝成。

在今年的校园招聘中,泰康之 家的招聘团队明确向应届生介绍了 晋升渠道,并告知养老机构将采取 导师制度,以帮助他们完成从普通 员丁到主管,再到经理的成长路径。

国家统计局数据显示,中国老 龄化程度正不断加深。2023年末, 60岁及以上人口占全国人口的 21.1%。自2000年至2021年,中 国已从老龄化社会步入深度老龄化

为应对这一挑战,多地政府已 开始出台政策鼓励本科院校设立养 老相关专业。例如,2023年11月,

山东 省民政厅等10

部门联合印发《关于加强养老服务 人才队伍建设的若干措施》,明确提 出支持院校设立养老专业,符合条 件的给予80万元-100万元奖补。 同时,为拓宽人才队伍来源,对入职 养老服务机构的院校毕业生,给予 1万元-2万元的入职奖补。

罗娟对未来养老服务管理专业 本科生的就业前景持乐观态度。她 说,随着老龄化程度的不断加深,家 庭结构的日趋小型化以及家庭养老 功能不断弱化,未来养老市场必将 需要大量的管理人员和护理员。但 应届生进入养老行业时,必须有爱 心且不能急功近利,只有这样才能 够理解老人的实际需求,并做好管 理工作。

兼具服务与管理

从大一开始,莫德玉每年暑假 都会在上海不同的养老机构实习, 并且很多时候他都需要在养老机构 的一线岗位上轮岗。这些实习经历 占到了养老服务管理专业学分的 25%

在实际教学中,罗娟也会要求 学生有一线岗位的轮岗经历。她 说,学生必须掌握护理方面的知识, 否则管理工作便无从做起。"如果管 理人员都不知道护理员的护理流程 是否正确,怎么可能管理好一家机

对养老服务管理专业的本科生 而言,养老服务只是这门学科的基 础。此前,一些大专院校开设了养 老服务与管理专业,但仅一个"与" 字之差,却让两者在教学上各有侧

在申报养老服务管理专业前, 罗娟通过市场分析发现,专科院校 的养老服务与管理专业更侧重服务 层面,主要培养的是面向养老机构 的护理员: 本科院校的主要目标是 培养能够胜任养老机构运营管理的 人才。为此,在长达四年的本科培 养规划中,学生需要深入了解养老 机构的品牌化运营、长期发展规划 以及相关政策等方面的知识。

罗娟说,上海工程技术大学养 老服务管理专业培养三类人才:-是养老机构职业经理人,即未来的 养老院院长、养老集团总经理;二是 社区养老规划师,负责在街道办事 外或社区养老机构负责配置和优化 养老资源,以满足辖区内老年人的 养老需求;三是个人养老咨询顾问。

从专业设置的角度看,目前开 设养老服务管理专业的二十几所本 科院校均将该专业归属于管理学门

由于本科院校的养老服务管理 专业更加注重管理层面,徐晓欢也 表达了自己的担忧。她说,在以往 招聘的本科实习生或应届生中,有 不少人抱有只做管理,而不从事服 务工作的想法。但实际上,即使员 工做到一家养老机构的总经理,其 工作依然带有很强的服务性质。"因 此,无论是学校教育,还是学生的自 我认知,都需要明确一点:即使专业 侧重管理,学生想要成为管理型人 才,养老服务依然是最重要的基

(经济观察报)